

8/7
17. 12. 16

РЕЦЕНЗИЯ

на курсовую работу по Гражданскому праву
на тему «Рынок и виды юридических фактов в гражданском праве»

выполненную студентом 1 курса Заочной формы обучения 11-я группы
(Толковский А. В.)
(Ф.И.О.)

1. Все требования предъявляемые к написанию курсовой работы выполнены (план, введение, содержание, заключение, список использованной литературы) (да, нет)
2. Тема курсовой работы раскрыта (полностью, частично, нет)
3. Использование научной литературы при выполнении курсовой работы (2, 3, 4, 5)
4. Использование эмпирического материала при написании курсовой работы (2, 3, 4, 5)
5. Наличие собственных выводов, предложений, точек зрения и их аргументация (2, 3, 4, 5)
6. Стиль и уровень грамотности выполнения курсовой работы (2, 3, 4, 5)
7. Качество оформления курсовой работы (2, 3, 4, 5)
8. Основные вопросы, выносимые на защиту курсовой работы, или замечания, требующие дополнительной письменной переработки (да, нет)

Прежделили курсовую работу можно
быть допущена и защищена.

Курсовая работа допущена и защите «14 » января 2016г.

Преподаватель А. Семин А. В. Мясников
подпись Ф.И.О.

Курсовая работа защищена на оценку «24» января «Хор» 2016г.

Преподаватель А. Семин А. В. Мясников
подпись Ф.И.О.

8/17
17.12.16

НЕГОСУДАРСТВЕННОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
ОРГАНИЗАЦИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ АДВОКАТУРЫ И НОТАРИАТА»

КУРСОВАЯ РАБОТА

По предмету: Гражданское право

На тему: Понятие и виды юридических фактов в гражданском праве

Выполнил:

Студент 1 курса обучения
заочного отделения
юридического факультета
Стояловский Иван Владимирович

Научный руководитель:

к.ю.н. А. В. Мыскин

Москва, 2016 г.

Содержание

Введение 3

Глава I. Общая характеристика юридических фактов 5

 §1. Понятие и виды юридических фактов 5

 § 2. Юридические факты как основания возникновения, изменения
и прекращения гражданских правоотношений 9

Глава II. Классификация юридических фактов 15

 § 1. Виды юридических фактов 15

 § 2. Действия как вид юридических фактов 17

 § 3. События как вид юридических фактов 21

 § 4. Юридический состав 23

Заключение 28

Список использованной литературы 30

Введение

Возникновение, изменение и прекращение гражданских правоотношений обусловлено конкретными жизненными обстоятельствами, именуемыми в юриспруденции юридическими фактами. Юридические факты формулируются в гипотезах правовых норм. Как известно, гипотеза устанавливает те жизненные обстоятельства и условия, при наличии которых у субъектов возникают конкретные юридические права и обязанности. Иными словами, юридические факты порождают отношения между субъектами на основе предписаний правовой нормы.

Решение любого юридического дела предполагает, с одной стороны, точный анализ юридических норм и выяснение того, какие факты предусмотрены нормой в качестве юридических; с другой стороны, – тщательный анализ фактических обстоятельств дела и установление того, действительно ли наступили факты, предусмотренные нормой права.

Такому термину как «юридический факт» уделяется огромное внимание со стороны практиков и теоретиков в учебных пособиях, монографиях и прочих работах в сфере гражданского права. Однако, несмотря на немалое количество материала, касающегося юридических фактов проблема классификации и точного их определения в гражданском праве по-прежнему является актуальной.

Объектом исследования являются общественные отношения, складывающиеся в сфере понятия и применения норм о юридических фактах.

Предметом исследования являются, нормы гражданского законодательства в части регулирования юридических фактов.



Целью курсовой работы является всестороннее изучение института Юридических фактов в гражданском праве. Задачами данной курсовой работы являются:

1. Дать общую характеристику юридических фактов
2. Раскрыть понятие «действия» как вид юридических фактов
3. Раскрыть понятие «события» как вид юридических фактов
4. Раскрыть понятие юридического состава как совокупности юридических фактов

Методологическую основу исследования составили такие общенаучные методы познания, как: анализ; обобщение; метод диалектического познания, позволяющий комплексно исследовать тему; метод экспертных оценок; формально-юридический метод, позволяющий толковать правовые нормы.

Курсовая работа состоит из введения, двух глав и заключения.

В первой главе раскрывается понятие юридических фактов и их классификации, а также основания возникновения гражданских правоотношений.

Во второй главе более подробно рассматривается виды юридических фактов (действия и события) и юридические составы.

Глава I. Общая характеристика юридических фактов

§ 1. Понятие и виды юридических фактов

Юридические факты - это определенные жизненные обстоятельства (условия, ситуации), с которыми нормы права связывают возникновение, прекращение или изменение правоотношений.

Эти факты становятся юридическими не в силу каких-то особых внутренних свойств, а в результате признания их таковыми государством, законом. Жизнь - непрерывная цепь разнообразных фактов, явлений, действий, случаев, событий, но не все из них приобретают юридическое значение, а только такие, которые затрагивают наиболее существенные интересы общества, входят в сферу правового регулирования и могут повлечь за собой известные юридические последствия.¹

Приведенное определение позволяет очертить основные признаки данного понятия. Юридические факты есть обстоятельства: конкретные, индивидуальные. Юридические факты представляют собой явления действительности, существующие в определенной точке пространства и времени. Если речь идет о фактах-действиях, то конкретность действий означает, что они совершены определенными субъектами и несут конкретное социальное и правовое содержание. Конкретность юридических фактов-событий выражается в том, что они происходят в определенной местности в некоторый определенный момент времени.

В теории гражданского права дефиниция юридических фактов получает некоторое уточнение. Некоторые исследователи определяют юридические факты как факты реальной действительности, с которыми

¹ Теория государства и права: учебник / Н.И. Матузов, А.В. Малько – М.: Юристъ, 2004. – 194 с.

действующие законы и иные правовые акты связывают возникновение, изменение или прекращение гражданских прав и обязанностей, то есть гражданских правоотношений; в учебнике гражданского права Санкт-Петербургского государственного университета юридические факты определены как обстоятельства, с которыми нормативные акты связывают какие-либо юридические последствия: возникновение, изменение или прекращение гражданских правоотношений. Из приведённых дефиниций следует, что для гражданского права «ценными» признаются те юридические факты, которые влекут юридические последствия в сфере гражданских правоотношений.

Каждое жизненное обстоятельство как явление реальной действительности конкретно. Оно наступает, например, в силу природных законов (различные природные явления) либо совершается силами конкретного лица в определённом месте в определённое время и характеризуется определенными признаками. Наступление такого рода обстоятельств оказывает влияние на общественные отношения, стремясь упорядочить которые, законодатель подводит под действие норм права отдельные наиболее общие типичные и существенные признаки жизненных обстоятельств, устанавливая абстрактные модели обстоятельств, с которыми право связывает возникновение определённых последствий. Наступление подпадающего под эту норму права реального жизненного обстоятельства влечёт возникновение предусмотренных правом юридических последствий.

Следовательно, возникновение юридических последствий возможно только при наличии «цепочки», состоящей из следующих «звеньев»: закрепление в норме права правовой модели обстоятельства, с наступлением которого связываются определённые последствия; наступление самого конкретного жизненного обстоятельства; реализация нормы права, под действие которой подпадает это обстоятельство.

Подтверждение и продолжение этого умозаключения можно найти у В.И. Синайского: «Юридический факт есть понятие чисто юридическое. Само по себе никакое обстоятельство не может вызвать юридических последствий, если за таким обстоятельством право не признает свойства производить эти последствия»². Именно в силу этого все явления внешнего мира делят на юридически безразличные и юридически значимые факты.

Понятие “факт” иногда отождествляют с понятием “явление действительности”, но это не совсем верно. Явление действительности становится “фактом” не само по себе, а лишь тогда, когда оно отражается в определенной понятийно-знаковой системе - литературном произведении, информационном сообщении, научной теории, становится предметом познания, изучения, обсуждения. Это справедливо и для юридических фактов. Юридический факт, с одной стороны, это фрагмент действительности, событие или действие (материальный момент), с другой стороны, это явление, отображенное в норме права (юридический момент). Именно единство материального и юридического моментов придает фактам социальной жизни юридическое значение.

К истории вопроса. Корни понятия “юридический факт” уходят вглубь истории юридической науки. Еще в римском праве различалось несколько оснований возникновения правоотношений. В Институциях Гая, Юстиниана их четыре: контракт, квази-контракт, деликт, квази-деликт. Позже стали выделять пятое основание - одностороннюю сделку. Упоминаются также сроки, основания заключения брака, основания перехода вещей по наследству и другие юридические факты. Это деление было воспринято Кодексом Наполеона и развито в последующем законодательстве.

² Русское гражданское право./ Синайский В.И.. 1912 - стр. 82

Наибольшее развитие теория юридических фактов получила в гражданском праве. Это вполне объяснимо: набирающий силу капитализм требовал детальной регламентации имущественных отношений, оснований возникновения права собственности, отдельных обязательств, наследования, наступления несостоятельности и т.д. На этой основе начинает разрабатываться общее понятие юридического факта. Таким образом, категория “юридический факт” возникла в науке не в результате умозрительных построений ученых, она развилась из потребности юридической практики, из стремления осмыслить и охватить единым понятием разнообразные основания движения правовых отношений.

Теория юридических фактов успешно развивалась и в работах русских ученых-юристов Е.В. Васьковского, Д.Д. Гримма, Н.М. Коркунова, В.И. Синайского, Г.Ф. Шершеневича и др.

В современной зарубежной литературе вопросы юридических фактов рассматриваются главным образом в курсах гражданского права в связи с проблемой возникновения, изменения и прекращения обязательств. Оценивая положение дел в этой области, известный французский юрист Л. Жюллио де ла Морандье в свое время писал: “Каждое из обстоятельств, за которым наше право признает силу фактора, порождающего право, производящего его переход или прекращение его, определяется особыми правилами: причем наше право не исходит из какой бы то ни было общей теории юридических фактов”.³

В российской научной литературе проблемы юридических фактов рассматриваются в монографиях, диссертациях, статьях, учебниках по теории государства и права и по отраслевым юридическим наукам. Можно выделить две группы источников. Во-первых, работы общетеоретического характера. В них рассматриваются понятие и виды юридических фактов,

³ Морандье Л. Жюллио де ла. Гражданское право Франции. М., 1958. С. 70.

анализируется их роль в правовом регулировании, связь с правовыми отношениями. Не случайно вопросы теории юридических фактов излагаются главным образом в работах по теории правовых отношений. Вторая группа работы посвящена юридическим фактам в отраслях права. Естественно, что авторов этих работ волнуют прежде всего особенности отраслевых юридических фактов и составов, способы их установления, доказательства и т.д.

Значительное количество исследований выполнено “на стыке” проблематики юридических фактов и других проблем юридической науки. Это работы, посвященные гражданским, уголовным, трудовым, семейным, процессуальным правоотношениям, срокам: сделкам, административным актам, трудовым договорам, деликтам и др. Наряду с другими аспектами проблемы в них рассматриваются и вопросы юридических фактов.⁴

§ 2. Юридические факты как основания возникновения, изменения и прекращения гражданских правоотношений

Юридические факты — обстоятельства, в результате которых возникают, изменяются и прекращаются правоотношения, с которыми нормативные акты связывают юридические последствия. Поскольку юридические факты лежат в основе гражданских правоотношений и влекут за собой их установление, изменение или прекращение, их называют основаниями гражданских правоотношений.⁵

В ст. 8 ГК дан общий перечень оснований возникновения гражданских прав и обязанностей:

⁴ Теория государства и права: учебник для бакалавров/ под ред. В.К. Бабаева - 3-е изд.: Издательство Юрайт, 2013. – 9 с.

⁵ Теория государства и права: Учебник для юридических вузов и факультетов под ред. Алексеева С.С. Архипова С.И., Корельского В.М., Леушина В.И. и др.; – М., 1998. стр. 78

- сделки, не противоречащие закону;
- административные акты, предусмотренные законом, в том числе государственная регистрация прав на имущество;
- судебные решения, устанавливающие правоотношения;
- создание продукта интеллектуальной деятельности;
- приобретение имущества на законном основании;
- неосновательное обогащение;
- причинение вреда другому лицу;
- иные действия граждан и юридических лиц;
- предусмотренные законодательством события.

Основаниями гражданских правоотношений могут быть и иные юридические факты, которые прямо не предусмотрены законодательством, но не противоречащие его общим началам и смыслу.⁶

Возникновение гражданских правоотношений, а также их изменение и прекращение, нормы права связывают с наступлением жизненных различных обстоятельств и фактов, с которыми закон связывает наступление определенных правовых последствий. Эти обстоятельства и факты обычно именуются юридическими фактами.

В большинстве случаев гражданские права и обязанности возникают из оснований, предусмотренных законом и иными правовыми актами. Однако в жизни не исключены ситуации, когда какие-либо отношения имущественного и личного характера оказываются не урегулированными гражданским законодательством, но если какое-либо соглашение субъектов гражданского права основано на признании их равенства,

⁶ Гражданский кодекс РФ (часть 1) от 30.11.1994 № 51-ФЗ (В ред. От 10.07.2010) ст. 8

неприкосновенности собственности, свободы договора и других основных начал гражданского законодательства (ст. 1 ГК), то оно может порождать гражданские права и обязанности.⁷

Надо подчеркнуть, что не все факты и явления объективной действительности признаются юридическими, то есть не все они влекут возникновение, изменение или прекращение правоотношений, в том числе гражданских. Многие факты безразличны для гражданского права, поскольку нормы этой отрасли не связывают с ними никаких юридических последствий.

Юридический факт — категория, отражающая связь деятельности людей, событий социальной жизни с правом. Соответственно своей природе данная связь имеет

объективный и субъективный аспекты. События, а также действия, совершенные людьми, становятся фактами, которые приобретают независимость от их сознания и воли. Действия и события, конечно, могут возникать и существовать независимо от права, однако приобретать качества юридических фактов вне связи с правом они не могут. Связь эта и составляет сущность, главное свойство юридических фактов, необходимую базовую предпосылку их существования. Право не создает юридические факты, оно участвует в их «зарождении», вплетаясь в ткань основания правоотношений.

Право опосредует процессы достижения целей социальной действительности, регламентирует формы и способы ее осуществления, ставя в зависимость от этой регламентации правомерность или неправомерность соответствующих действий. Поэтому связь поведения социальных субъектов с правом возникает уже на стадии постановки цели, выработки плана ее реализации, включая выбор формы и способа предстоящего действия. Субъективный момент любого действия составляет и предвидение его

⁷ Гражданский кодекс РФ (часть 1) от 30.11.1994 № 51-ФЗ (В ред. От 10.07.2010) ст. 1

последствий, осознание ответственности за его совершение или не совершение (бездействие). Поэтому нормы права в необходимых случаях содержат не только дозволения и запреты, но и требования к целям, формам и способам действий.

Объективный момент правомерного поведения — это воплощение в нормах права интересов и потребностей людей: соблюдение норм приводит к приобретению прав и обязанностей, которые позволяют субъектам реализовать свои интересы. Категория юридического факта отражает связь действий с их результатами — возникновением, прежде всего реальных, конкретных отношений, признаваемых и охраняемых государством. Если таких отношений не возникло, а действие совершено лишь для создания видимости их наличия и имеет иные цели, оно лишается силы правомерного юридического факта.

Следовательно, общими условиями превращения действия в законное основание правоотношений являются соответствие норме права цели (субъективный момент) и последствий (объективный момент) этого действия. Приобретение прав на те или иные блага совершается с целью удовлетворения материальных и духовных потребностей, что составляет объективно необходимый момент соответствующих действий.

Категория юридического факта отражает динамику общественных отношений и

соответственно правоотношений, важнейшая стадия, которой — реализация субъективных права и обязанностей.

Условия, сопутствуя возникновению юридического факта, вместе с ним входят в фактический состав. Если действие, входящее в фактический состав, было совершено с нарушением условий, предусмотренных в нормах

права, то и фактический состав может быть признан не имеющим юридической силы.⁸

Основания возникновения, изменения и прекращения, гражданских прав и обязанностей (юридические факты) чрезвычайно разнообразны. В науке гражданского права и законодательстве выделяются отдельные их виды и разновидности. Предусматриваемые законом юридические факты делятся на две большие группы:

Действия граждан и юридических лиц

Юридически значимые события⁹

Это деление опирается на закон — ст. 8 ГК.

Для событий характерно то, что они происходят независимо от воли и сознания людей. Они представляют собой проявление объективных закономерностей природы: рождение и смерть человека, истечение времени, стихийные явления природы (землетрясение, наводнение, пожары и т.п.), а также военные действия. Например, с рождением человека закон связывает возникновение его правоспособности: наводнение порождает обязанность страховой организации выплатить лицу, имущество которого было застраховано и погибло вследствие наводнения и т.д.

Юридические действия, в отличие от событий, — это акты поведения людей, волевые акты. Гражданские права и обязанности возникают не только из правомерных действий (например, сделок), но также из действий неправомерных (например, нарушение договорных обязательств, причинение вреда и т.п.) Принципиальное важное значение имеет содержащееся в ч. 1 ст. 8 ГК положение о том, что гражданские права и

⁸ Гражданское право. Курс лекций под ред. Иоффе О.С. – М.: Инфра-М, 2006, стр. 78

⁹ Гражданский кодекс РФ (часть 1) от 30.11.1994 № 51-ФЗ (В ред. От 10.07.2010 ст. 8

обязанности возникают не только из оснований, предусмотренных законодательством, но также из действий граждан и юридических лиц, которые хотя и не предусмотрены им, но в силу общих начал и смысла гражданского законодательства порождают гражданские права и обязанности. В частности, к правомерным действиям относят договоры и иные сделки, предусмотренные законодательством, а также из сделок, хотя и не предусмотренных законом, но не противоречащими ему.

К числу правомерных оснований возникновения гражданских прав и обязанностей (юридических фактов) закон, помимо названных выше, относит акты государственных органов и органом местного самоуправления, факты создания изобретений, промышленных образцов, произведений науки, литературы, искусства и других результатов интеллектуальной деятельности.

Неправомерные действия выражаются в причинении вреда (в том числе морального) одним лицом другому, а также в неосновательном обогащении, т.е. приобретении или сбережении имущества без установленных законом, иными правовыми актами или сделкой оснований одним лицом (приобретателем) за счет другого лица (потерпевшего), и другие неправомерные действия.¹⁰

Среди всех правомерных действий наиболее распространенным видом юридических фактов являются сделки.

¹⁰ Энциклопедия права под ред. Трубецкой Е.Н. — СПб., 2007, стр. 178

Глава II. Классификация юридических фактов

§ 1. Виды юридических фактов

Юридические факты – факты реальной действительности, с которыми действующие законы и иные правовые акты связывают возникновение, изменение или прекращение гражданских прав и обязанностей, т.е. правоотношений. По признаку зависимости от воли субъекта они подразделяются на действия и события.

Основанием гражданского правоотношения может служить единичный юридический факт. Так, для установления обязательства купли-продажи достаточно заключения договора между продавцом и покупателем. Такие обстоятельства именуются простыми юридическими фактами. Основание некоторых гражданских правоотношений образуют два, а иногда и более юридических фактов, возникающих либо одновременно, либо в определенной последовательности. Например, для установления жилищного обязательства в отношении муниципального жилого помещения требуется выдача ордера и заключение на его основе договора жилищного найма. Такие основания гражданских правоотношений именуются сложным юридическим составом или сложным юридическим фактом.¹¹

I. Юридические Факты - действия: В действиях всегда проявляется воля субъектов (физических или юридических лиц) По признаку дозволенности законом таких действий бывают правомерные и неправомерные.

— Правомерные – это действия, соответствующие требованиям закона, иных НПА и принципов права. В свою очередь делятся на юридические акты (правомерные действия субъектов, имеющие целью возникновение,

¹¹ Красавчиков О. А. Юридические факты в советском гражданском праве. М, 1958. Стр. 42

изменение или прекращение Гражданско-правовых отношений) и юридические поступки (правомерные действия субъектов, с которыми закон связывает определенные юридические последствия независимо от того, была ли у субъектов цель достижения определенного правового результата).

Юридические акты – а) сделки (волевые действия юридических или физических лиц, направленные на достижение определенного правового результата);

б) административные акты госорганов и органов местного самоуправления (ненормативные и непосредственно направленные на возникновение гражданских прав и обязанностей у конкретного адресата (субъекта));

в) государственная регистрация юридических действий и событий;

г) судебные решения, устанавливающие гражданские права и обязанности.

Юридические поступки – находка потерянной вещи, обнаружение клада, создание произведений литературы (культуры, искусства).

— Неправомерные – это действия, нарушающие предписания законов, иных нормативно-правовых актов и принципов права. К их числу относятся: причинение вреда или ущерба (деликты); нарушение договорных обязательств; неосновательное обогащение (приобретение или сбережение имущества за счет средств другого лица без достаточных оснований); злоупотребление правом; действия, совершенные в виде сделок, признанных недействительными; действия, нарушающие исключительные права авторов произведений науки, литературы, искусства и др.

II. Юридические Факты – события: явления реальной действительности, которые происходят независимо от воли человека

(сильное землетрясение, смерть человека и т.д.). События подразделяются на абсолютные и относительные.¹²

— Абсолютные события – такие явления, возникновение и развитие которых несвязано с волевой деятельностью субъектов (стихийные бедствия и другие природные явления).

— Относительные события – такие явления, которые возникают по воле субъектов, но развиваются и происходят независимо от их воли (смерть убитого).

Близки к относительным событиям такие юридические факты как сроки. Сроки по происхождению зависят от воли субъектов или законодателя, но течение сроков подчинено объективным законам времени.

§ 2. Действия как вид юридических фактов

В действиях проявляется воля субъектов - физических и юридических лиц. По признаку дозволенности законом действия бывают правомерные и неправомерные. Правомерные - это действия, соответствующие требованиям законов, иных правовых актов и принципов права. Неправомерные - это действия, нарушающие предписания законов, иных правовых актов и принципов права.

К числу неправомерных действий, порождающих гражданские правоотношения, можно отнести:

- причинение вреда (ущерба) (так называемые деликты);

¹² Гражданское право под ред. Профессора Сергеева А.В. и Толстого Ю.К. – М.: ИНФРА-М, 1999, стр. 105

- нарушения договорных обязательств;
- неосновательное обогащение - приобретение или сбережение имущества за счет средств другого лица без достаточных оснований;
- злоупотребление правом,
- действия, совершенные в виде сделок, признанных недействительными, действия, нарушающие исключительные права авторов произведений науки, литературы, искусства и патентообладателей, и др. Правомерные действия, в свою очередь, подразделяются на юридические акты и юридические поступки.

Юридические акты - это целенаправленные правомерные действия, совершенные со специальным намерением породить определенные правовые последствия в виде возникновения, изменения либо прекращения правоотношений¹³

Основным видом гражданско-правовых юридических актов являются сделки - волевые действия юридического или физического лица, направленные на достижение определенного правового результата. Так, совершая сделку купли-продажи, субъект стремится приобрести право собственности на деньги или вещь. Сделки наиболее ярко и полно выражают присущие гражданскому праву принципы, способы и методы регулирования общественных отношений. Поэтому именно им посвящено абсолютное большинство норм гражданского законодательства.

Наряду с гражданско-правовыми актами гражданские правоотношения могут порождаться административными актами государственных органов и органов местного самоуправления, предусмотренными законом и иными правовыми актами в качестве основания возникновения гражданских правоотношений. Такие акты

¹³ Л.А.Чеговадзе. Избранные вопросы по курсу «Гражданское право России». 2002 стр. 153

являются по своей природе ненормативными и непосредственно направлены на возникновение гражданских прав и обязанностей у конкретного субъекта адресата акта.

В истории нашего государства при существовании государственной централизованно регулируемой экономики на формирование содержания гражданских правоотношений, опосредовавших экономические процессы, большое влияние оказывали плановые акты по распределению товаров и продукции, по определению объема, характера, количества и содержания услуг и т.п., являвшиеся разновидностью административных актов.

В условиях рыночной экономики в качестве оснований возникновения гражданских прав и обязанностей выступают качественно иные административные акты. Так, одним из основных средств упорядочения рыночных отношений является лицензирование отдельных видов предпринимательской деятельности.

Выдача государственным органом или органом местного самоуправления какому-либо субъекту права лицензии означает предоставление ему права осуществлять, не выходя за границы лицензии, определенную деятельность (например, оказание платных юридических, банковских услуг и т.д.) либо совершать определенные сделки (например, внешнеэкономические по вывозу стратегически важного сырья, валютные операции, связанные с движением капитала, и т.д.).

Другой разновидностью административных актов, порождающих гражданские права и обязанности, являются акты, подобные вынесению органами государственной власти или местного самоуправления решений об изъятии земельных участков, которые не используются в соответствии с их назначением, а также подобные реквизиции имущества, при которой в случаях стихийных бедствий, аварий, эпидемий, эпизоотии и при иных обстоятельствах, носящих чрезвычайный характер, имущество в интересах

общества возмездно изымается у собственника по решению государственного органа.

Чрезвычайно важную роль в процессе возникновения, изменения или прекращения гражданских правоотношений играют такие административные акты, как государственная регистрация юридических действий и событий.

Особым видом юридических актов являются судебные решения, устанавливающие гражданские права и обязанности. В качестве примера можно привести решения о признании права собственности на самовольное строение при условии, что земельный участок в установленном порядке будет предоставлен застройщику; о принудительном заключении договора на условиях, определенных в судебном решении, и им подобные.

Под юридическим поступком понимается правомерное юридическое действие, с которым нормы права связывают юридические последствия независимо от того, было ли направлено это действие на указанные последствия или нет.¹⁴

Например, к числу таких юридических фактов относятся находка потерянной вещи, обнаружение клада. Эти действия, если даже субъекты не предполагали этого, при определенных условиях порождают у них право собственности на найденную вещь, обнаруженный клад.

Несомненно, что к юридическим поступкам относится и создание произведений литературы, науки и искусства. Авторское право на эти результаты интеллектуальной деятельности возникает в силу самого факта их создания. Автор может даже и не знать о комплексе прав, которые возникают у него, но он становится их обладателем при наличии самого факта создания произведения.

¹⁴ Красавчиков О.А., "Категории науки гражданского права", Т. 2, стр. 211-216

В силу отмеченного нельзя отнести к юридическим поступкам создание изобретения, полезной модели и промышленного образца, так как права на изобретение, полезную модель и промышленный образец могут возникнуть при признании указанных технических решений таковыми патентным ведомством и выдаче патентов на изобретение, промышленный образец и свидетельства на полезную модель.

§ 3. События как вид юридических фактов

К событиям относятся рождение и смерть человека, природные (наводнение, снегопад и др.), техногенные (катастрофы, аварии), социальные явления (забастовки, восстания) и др. События относятся к разряду самостоятельного типа юридических фактов. События становятся юридическими фактами, если установлены в законе, имеют социально-правовую значимость хотя бы для одного из субъектов гражданских правоотношений, а значит, для общества. При этом различают: события, которые наступают независимо от воли людей и поэтому не могут быть предусмотрены, предвидимы при определенных конкретных обстоятельствах; случайные действия, которые (в отличие от умышленного или неосторожного) имеют внешние признаки правонарушения, но лишены элементов вины и, следовательно, не влекут правовых последствий (ответственности). Оба этих вида случаев охватываются понятием казуса.

В составе казуса отличают непреодолимую силу. Это то же событие, но характеризуется, в частности, как абсолютное событие, т.е. касающееся не только одного лица, которое совершает определенные действия (бездействие) под его влиянием, но и неопределенного числа других лиц. Кроме того, невозможность, например, исполнения обязательства при непреодолимой

силе должна определяться не затруднительностью исполнения, а абсолютной невозможностью исполнения. Наконец, обстоятельства непреодолимой силы должны носить объективный характер.

К случаям следует относить обстоятельства, обусловленные действием сил природы, техники и т.д. вне прямой связи с деятельностью людей (штормы, землетрясения и т.п.). А случаи, связанные с деятельностью людей (действия по причинению вреда, неисполнению или ненадлежащему исполнению обязательств), есть действия.

События могут классифицироваться и по другим критериям. Так, О.А. Красавчиков к событиям относил естественную убыль товаров, их усушку, утруську при транспортировке, регулируемую специальными нормативными актами. Кроме того, он выделял абсолютные и относительные события. Абсолютные случаи характеризуются тем, что они не вызваны деятельностью людей (наводнение, засуха, время). Относительные характеризуются связью с деятельностью людей. Это убийство, самоубийство, рождение.

Однако среди авторов есть и противники данного деления событий на абсолютные и относительные. К таким авторам относится Ю. К. Толстой: «Иногда различие между событиями и действиями усматривают не в источнике их происхождения, а в характере самого процесса, в котором они протекают. Такое дополнение излишне. Конечно, смерть может быть результатом убийства, а пожар — результатом поджога. Однако в качестве события, как правильно отметил С. И. Вильнянский, выступают все же смерть, а не убийство, пожар, а не поджог. Поэтому в определении событий как обстоятельств, не зависящих от воли людей, нет ничего неточного»¹⁵

¹⁵ Юридические факты по ред. Толстого Ю.К. – М., 2004 стр. 71.

Имеются и другие классификации представителей технических, экономических и иных наук. Так, специалисты в области чрезвычайных ситуаций выделяют среди событий в виде чрезвычайных ситуаций следующие.

По сфере возникновения события бывают природного, техногенного, экологического и социального характера (революции, забастовки, моратории правительства и др.). Далее следует выделить события общего характера, бытовые и коммерческие. Коммерческие, в свою очередь, можно разделить по отраслям хозяйственной деятельности (банковские, сельскохозяйственные, транспортные и др.); возможна и чисто ведомственная классификация событий в строительстве, промышленности, в лесном хозяйстве и др. Коммерческими будут и такие события, как неплатежеспособность, монополизм, политическая нестабильность и др.

§ 4. Юридический состав

Под юридическим составом обычно понимается совокупность юридических фактов, необходимых для наступления определенных юридических последствий.¹⁶

Возникновение, изменение или прекращение правоотношений может быть обусловлено одним юридическим фактом или совокупностью юридических фактов, которая именуется юридическим составом.

В юридические составы могут входить в различных комбинациях как действия, так и события. Так, для возникновения права на страховое возмещение по случаю разрушения дома от землетрясения (события) необходимо наличие и другого юридического факта — действия, а именно договора страхования, заключенного собственником дома со страховщиком.

¹⁶ Красавчиков О.А., "Категории науки гражданского права", Т. 2 стр. 352

В одних случаях юридические составы порождают правовые последствия при условии возникновения составляющих их юридических фактов в строго определенном порядке и наличия их вместе взятых в нужное время. Например, наследник, указанный в завещании, может стать собственником наследуемого имущества при наличии следующих юридических фактов, разворачивающихся в строгой последовательности: составление завещания наследодателем; открытие наследства; принятие наследства наследником. В общей теории права такие юридические составы именуются сложными (связанными) системами юридических фактов.

В других случаях юридические составы порождают правовые последствия только при наличии всех вместе взятых необходимых юридических фактов независимо от того, в какой последовательности они возникли. Так, приостановление срока исковой давности наступает при наличии следующих фактов (причем совершенно безразлично, в каком порядке они накапливаются): нахождение истца или ответчика в составе Вооруженных Сил; переведение данных Вооруженных Сил на военное положение. Важно только то, чтобы эти два факта были в наличии, и то, что они возникли в течение последних шести месяцев срока исковой давности. Юридические составы указанного вида именуются в общей теории права простыми (свободными) комплексами юридических.

Случай, когда движение гражданских правоотношений обуславливается не одним юридическим фактом, а юридическим составом, весьма многочисленны. Примером тому служит возникновение, изменение или прекращение большинства обязательственных правоотношений, семейных, наследственных прав и др. Это однако, нисколько не умаляет роли и значимости каждого юридического факта, причем независимо от того, входит ли он в юридический состав или сам (независимо от других юридических фактов) обуславливает движение гражданского правоотношения.

Противоположная точка зрения на значение и место юридического факта в составе может привести к тому, что мы не сумеем отличить одну совокупность юридических фактов от другой. Оперируя целой совокупностью юридических фактов, не подразделяя ее на отдельные элементы - юридические факты, мы увеличиваем риск включения в юридический состав тех фактов, которые не являются в нем необходимыми, или наоборот, упустим из поля зрения явление, значимое с точки зрения права. Это не может не привести к большим практическим ошибкам и теоретическим затруднениям.

Анализ фактической стороны дела нельзя себе мыслить как процесс, развертывающийся по одной прямой - от выяснения гипотезы нормы права к установлению соответствующих элементов юридического состава. Рассматривая определенную совокупность фактов в процессе применения нормы гражданского права, нередко можно столкнуться с тем, что фактические обстоятельства значительно богаче требований гипотезы нормы. Подобное положение приводит к необходимости отыскания другой нормы права, которая предусматривает соответствующую совокупность фактов. Найдя новую норму права, следует опять проверить, насколько удовлетворяют фактические обстоятельства требованиям, предусмотренным в гипотезе вновь избранной нормы.

Таким образом, определение круга фактов, подлежащих установлению, представляет собой постепенное "сближение фактической и юридической "сторон" дела". Сопоставив предусмотренные нормой факты с имеющимися фактами действительности, мы убеждаемся в правильности нашего выбора нормы, подлежащей применению. Но для этого требуется самым тщательным образом исследовать все то, что имеет или может иметь существенное значение, то есть абсолютно точно установить юридический состав движения рассматриваемого правоотношения. В некоторых случаях определенная часть фактов какого-либо юридического состава движения

одного правоотношения может выступать в качестве завершенной юридической совокупности для движения другого правоотношения, и это затрудняет анализ фактической стороны дела. Иначе говоря, установив тот или другой юридический состав, можно оказаться перед лицом фактов, которые как бы "излишни" для рассматриваемого отношения. Однако подчас выясняется, что "излишние" факты не только не излишни, но необходимы и, более того, в известных случаях определяют характер и юридическую природу рассматриваемого нами правоотношения.

Возникновение, изменение или прекращение правоотношений может быть обусловлено одним юридическим фактом или совокупностью юридических фактов, которая именуется юридическим составом.

В юридические составы могут входить в различных комбинациях как действия, так и события. Так, для возникновения права на страховое возмещение по случаю разрушения дома от землетрясения (события) необходимо наличие и другого юридического факта — действия, а именно договора страхования, заключенного собственником дома со страховщиком.

В одних случаях юридические составы порождают правовые последствия при условии возникновения составляющих их юридических фактов в строго определенном порядке и наличия их вместе взятых в нужное время. Например, наследник, указанный в завещании, может стать собственником наследуемого имущества при наличии следующих юридических фактов, разворачивающихся в строгой последовательности: составление завещания наследодателем; открытие наследства; принятие наследства наследником. В общей теории права такие юридические составы именуются сложными (связанными) системами юридических фактов.

В других случаях юридические составы порождают правовые последствия только при наличии всех вместе взятых необходимых юридических фактов независимо от того, в какой последовательности они

возникли. Так, приостановление срока исковой давности наступает при наличии следующих фактов (причем совершенно безразлично, в каком порядке они накапливаются): нахождение истца или ответчика в составе Вооруженных Сил; переведение данных Вооруженных Сил на военное положение. Важно только то, чтобы эти два факта были в наличии, и то, что они возникли в течение последних шести месяцев срока исковой давности. Юридические составы указанного вида именуются в общей теории права простыми (свободными) комплексами юридических фактов.

Заключение

В практике правового регулирования общественных отношений большое значение имеют юридические факты. От их наличия или отсутствия зависит признание или непризнание прав или обязанностей определенного субъекта гражданского правоотношения. Именно поэтому в юриспруденции важное значение имеет исследование и правильное установление юридического факта, ведь это позволяет уяснить какое именно правоотношение имеет место быть, какие конкретные юридические права и обязанности должны быть у его участников.

Для правовой силы юридических фактов крайне важно их своевременное и правильное удостоверение и фиксирование. От этого напрямую зависит качество и скорость реализации законных прав и интересов физических и юридических лиц. Тем не менее, на практике именно из-за несоблюдения данных действий возникают различные коллизии, зачастую разрешаемые в судебном порядке. Важно уметь разграничивать юридические факты и доказательства о них. Злоупотребления или упущения в процедуре фиксации, удостоверения и доказывания юридических фактов ведут к их дефектности, пути преодоления которой нередко правом не регламентируются. Поэтому, зачастую, в судах стороны не могут доказать своей правоты (из-за дефектности юридического факта или их совокупности рушится все система доказательств). Результатом является неосуществление потенциально принадлежащих лицам прав и интересов. Всё это подтверждает важность и необходимость изучения юридических фактов

С точки зрения своего социального содержания, юридический факт должен прежде всего адекватно отражать социальную ситуацию. По отношению к социальной ситуации юридические факты выполняют двоякую роль: во-первых, идентификационную, поскольку они призваны точно обозначить социальную ситуацию, обеспечить ее фиксацию в правовом регулировании. В этом качестве юридические факты выступают в роли

«индексов», свидетельствующих о наличии социально-юридической ситуации. Во-вторых, разграничительную, состоящую в том, что юридические факты очерчивают рамки ситуации, позволяют ограничить ее от сходных случаев

Практический смысл и научная ценность изучения юридических фактов заключается в том, что они связывают право с жизнью и позволяют чутко реагировать на изменения в общественных отношениях.

Список использованной литературы.

Нормативные правовые акты

1. "Конституция Российской Федерации" (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 N 6-ФКЗ, от 30.12.2008 N 7-ФКЗ, от 05.02.2014 N 2-ФКЗ, от 21.07.2014 N 11-ФКЗ)// в "Собрании законодательства РФ", 04.08.2014, N 31, ст. 4398.
2. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 N 51-ФЗ: принят ГД ФС РФ 21.10.1994.Ред. от 14.07.2008, с изм. от 24.07.2008.С изм. и доп., вступающими в силу с 01.09.2008//Российская газета.1994.-08декабря.-№238-239.
3. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть вторая) от 26.01.1996 N 14-ФЗ: принят ГД ФС РФ 22.12.1995.Ред. от 14.07.2008//Российская газета.-1996.-6февраля.-№23,7февраля.-№24,8февраля.-№25,10февраля.-№27.
4. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть третья)" от 26.11.2001 N 146-ФЗ: принят ГД ФС РФ 01.11.2001. Ред. от 03.06.2006//Российская газета.2001.-28ноября.-Ш33.

Научная и учебная литература

5. Теория государства и права: учебник / Н.И. Матузов, А.В. Малько – М.: Юристъ, 2004.
6. Русское гражданское право./ Синайский В.И.. 1912
7. Морандьер Л. Жюллио де ла. Гражданское право Франции. М., 1958.